



刊月半

版出日六十日一逢每册每角五價實

第十三期 目錄

朱謙之

學術論著

羅根澤

藝術講座

古詩十九首之作者及年代

陸殿揚

中學生讀書方法(二)

朱有曾

學習農藝學之方法

羊達之

談談書法

曾俊生

南美內幕

梁漱溟

生活指導

吳伯威

調理自己必親師取友

樊紫雲

胡適論學近著第一集

張易

國立藝專在松林崗上

朱雲影

美駐英大使約翰魏南特

問題解答

文藝上的各種主義

△行發兼輯編△

寧化大眾服務社

號十四街器廠慶重

版出日一月八八年本定期卷期奉 (版出日五十月一十年十三國民)

今考

朱謙之

現代史學的第一職務，乃在怎樣理解世界歷史和中國歷史的大轉變。換言之，即是「考今」。現代史學新舊兩向所行不絕的論爭中，最大的問題，就是歷史家的職務，是單純的考古呢？還是考今呢？一九三八年第八屆國際史學會會議，從所提出各種論文報告之中，已經很明白地告訴我們：「現代史學研究的趨勢，在努力使研究工作與現代問題及興趣發生密切的聯繫，即在較遠古之時代研究上亦然」（註一）這就是說，轉形期的考古學與上古史的研究，已經方向轉換，即從史料搜集一變而注重事實的解釋與歷史的現代性，歷史已經不是單純過去的學問，歷史已經如生命派史家克洛采（Benedetto Croce）所說「須將過去湧現於現在當中，而後纔有歷史的意義了」。（註二）

十九世紀的後半期，在西洋史學界，早已發生很大的史學爭論，即一方以史學老將代表考古證學派的蘭克（Ranke）理論為中心，一方以代表文化學派的蘭伯列希（Lamprecht）為中心，一八九六年在週刊雜誌「未來」中，蘭伯列希對於少年蘭克派的論爭，在方法論上說，就是考古證學派與考今派的論爭，而其結果，却是考今派的莫大勝利，使我們知道歷史為一種理解人類文化的現在的一種實證科學。」

中國七七抗戰以前的史學界，無疑乎均受蘭克和瑟諾博司（Seignobos）等考證學派的影響，所以竟有人主張「近代的歷史學只是史料學」；（註三）竟有人主張「歷史本是一個破罐子，缺邊，掉底，折把，殘嘴」；（註四）歷史似乎只有辨別古籍古物的真偽就完了。但在七七抗戰爆發以後，這種

現代史學的第一職務，乃在怎樣理解世界歷史和中國歷史的大轉變。換言之，即是「考今」。現代史學新舊兩向所行不絕的論爭中，最大的問題，就是歷史家的職務，是單純的考古呢？還是考今呢？一九三八年第八屆國際史學會會議，從所提出各種論文報告之中，已經很明白地告訴我們：「現代史學研究的趨勢，在努力使研究工作與現代問題及興趣發生密切的聯繫，即在較遠古之時代研究上亦然」（註一）這就是說，轉形期的考古學與上古史的研究，已經方向轉換，即從史料搜集一變而注重事實的解釋與歷史的現代性，歷史已經不是單純過去的學問，歷史已經如生命派史家克洛采（Benedetto Croce）所說「須將過去湧現於現在當中，而後纔有歷史的意義了」。（註二）

最後，我們以為歷史乃是時間的學問，時間的意義就是現在，顧誰釋話「時是也」；廣雅釋言「是此也」，時是此聲義相近，而都有現在的意念，過去是現在之後，現在是過去之後，所以有「古」即有「今」，考古即以考今，所謂「溫故知新」便是。現代史學與從前史學的不同，即在從前史學以「考古」為目的，現代史學則以「考今」為目的，所以說「一切眞的歷史就是現代的歷史」。（Every true history is Contemporary history）（註六）

（註一）史學季刊第一卷第一期國外史學消息。

（註二）Croce: Theory and History of Historiography, Chap. I. P. 20-26

（註三）原文見歷史語言研究所工作之會議一席集刊第一本第一分頁12

（註四）古史辨第二冊10七「談兩件努力過報上的物事」頁243-294。

（註五）明齋學案卷六十東林學案。

（註六）Croce: Theory and History of Historiography.

純粹考古學的良風，似乎已經受到猛烈的抨擊，民族意識的增強，使我們對於本民族文化價值的懷疑，從極端輕視古史中解救出來，考古學的工作一轉而從事於民族史料的搜集，社會經濟史料的搜集，民族文化史料的搜集，這樣努力，使研究工作與現在問題發生密切的聯繫，不能不說是有很重大慶願兒童義的。

古詩十九首之作者及年代

羅根澤

古詩十九首始見梁昭明太子文選卷二十九。昭明太子蕭統選文選時，所謂古詩雜甚多。據唐詩品首爲古詩，言：「其源流於國風。陸機所擬十四首，文以麗，意悲而遠，驚心魄，可謂一字千金。其外『夫者日以陳』四十五首，多哀怨，頗爲墮雜，舊疑是建安時曹植、王粲所製。『客從遠方來』，『橘柚垂華實』，亦爲贊美矣。人代其我，而清音獨流悲夫！」是當時所見有六十九首之多。徐陵玉台新詠卷一載古詩八首，曰上山採蘿，問君何許，但使願無違。怨與親友別，穆穆清風至，橘柚垂華實，上五從軍每，歸故鄉，露沾我衣，步出城東門，繩樞。及者惟橘柚垂華實一首，其餘七首是否在魏晉所見，去者日以疏」四十五首不可知，故當時流行古詩，或不止五十九首。文選之十九首，亦就此中選錄者也。

文選詩品皆未題作者，蓋由於作者不詳，或未能確定。惟玉台新詠以西北有高樓，夜深黃月昇，行行復行行，涉江采芙蓉，青青河畔草，庭中奇樹，迢迢牽牛星，明月何皎皎八首，及不見十九首之蘭若生春陽一首，題爲枚乘詩。劉勰文心雕龍明詩篇亦曰：「古詩佳麗，或稱枚叔（勝字叔）其真竹一篇，則傳說之辭，比采而後，兩漢之作乎？」由是後人遂或謂十九首皆作枚乘，或謂其中八首爲枚乘所作。

則十九首皆故乘作者爲何人，已不可考。李善文選註云：「並云古詩，蓋不知作者，或云枚乘，疑不能明也。詩云『駕車東門』又云『遊遊宛與洛』。此曰駕乘東都，非盡是張明矣。」「駕車東門」，「游遊宛與洛」，皆不在玉台枚乘雜詩之內，故知古有以下九首皆枚乘作者而李善則不以爲然也。

李善謂非盡是乘作，亦即謂其中有乘作。後世謂中有乘作者甚多，姑以朱雲等为代表。朱雲尊書玉台新詠後云：「古詩十九首，以徐陵玉台新詠勘之，枚乘詩居其八。至駕車東門，載樂府雜曲歌詞。其餘六首，玉台不錄。」

就文選本第十五首而論，「生年不滿百，常懷千載憂，蓋短苦夜長，何不乘燭遊」，則西門行古辭也。古辭「夫爲妻，爲樂及時，何能待來茲」。古辭「食財費，但爲後噬嗑」，而文選更之曰「爲樂當及時，何能待來茲」。古辭「自非仙人王子喬，計會壽命期與期」。而文選削之曰「仙人王子喬，難可與等期」。裁剪長短句作五言，移易其前後，雜糅置十九首中，沒枚乘等姓名，概曰古詩。要之，皆出文選校中諸學士之手也。徐陵少比於梁，爲昭明諸臣後進，不敢明言其非，乃別著一書，列枚乘姓名，遺之作者，殆有微意焉。

「四部叢要本曝書亭集卷五十二」。

十九首之非盡是乘作，李善已辨之。據河南郡明經（引見文選阮籍詠懷詩注）及洛陽伽藍記序，洛陽東城有三門，北曰上東門，詩言洛陽城門，故疑出東漢之北。文選張衡賦注引繁縝曰：「南陽郡治宛，在京之南，故曰南都」。詩言宛洛互言，故疑爲東都之辭。至據玉台以其中八首爲枚乘作，亦有疑問。

則文選詩品皆不言爲作於枚乘，詩品且謂「舊疑是建安時曹王所作」。詩品序又曰：「建安李陵，始著五言之目。古詩眇遠，人世難詳。推其文體，固是委淡之製，非哀周之偶也。自王（寔）揚（雄）枚（乘）馬（司馬相如）之徒，詞賦既秀，而吟詠靡聞。從李都尉（陵）迄（王）贊好，將百年間，有婦人焉，一人而已」。就五言詩而言，且枚乘之子李陵，「始著五言之口」，知不以五言古詩爲枚乘作。就古詩而言，謂「人極難詳」，亦不謂作於枚乘。就枚乘言，謂「吟詠靡聞」，更明言未嘗作詩。

二則文心雕龍雖謂「或稱枚叔」，但疑而不信，故正斷爲兩漢之作。明詩論又曰：「漢四言，章言首倡，匡諫之後，（枚）固愛文，（荀）列祖，（張）衡之徒，屬辭無方。至（荀）帝品錄，三百餘篇，章句采，亦云固備。

，而漢人遺物，或以五言，所以李陵班超好易稿然後出也。」是列西漢南漢有四言詩，如卓文之觀觀詩（見漢書李廣傳），有七言詩，如柏梁聯句（此詩始見三秦記，亦後人輯作，顧炎武集錄卷二十一有辨），惟無文人五言詩，有之如李陵與蘇武詩（見文選卷二十九），班超好急歌行（見文選卷二十七，王台新詠卷一題為怨詩），又「易稿後出」，而未言及枚乘，則不以古詩為枚乘作，明矣。

下三則陸機所擬十四首，今存十二首（文選卷三十），王台所餘枚乘九首皆在內（擬東城一何高，蓋即擬東城高且長），然止云擬古，不云擬枚乘，則擬行重行，明月何皎皎（同上卷三十一），亦止云擬古，不云擬枚乘，是即於徐陵之陸機劉蕡，亦不以為乘作也。

四則如梁任公先生中國之美文及其歷史所指摘：「漢劉建諱嚴，犯者罪至死，惟東漢對兩西諸帝則不諱。惠帝諱『盈』，而十九首中有『盈盈樓上女』『盈香盈櫻袖』，非西漢作品甚明」。（中華書局飲冰室專集之七十四，顧炎武日知館已言之）「盈盈樓上女」在青青河畔草章，「盈香盈櫻袖」在庭中有奇樹章，皆王台新詠所題為枚乘雜詩者，今既知非西漢作品，當然不能作於枚乘也。

五則枚乘當西漢初年，詩歌猶為詩體餘波時期。項羽垓下歌（見史記項羽本紀），高祖大風歌（同上高祖本紀），武帝瓠子歌（同上河渠記），蕭何馬歌（同上太史公傳），李陵與蘇武歌（漢書李陵張良傳）四如也及蕭何大歌（同上本傳），皆為歌謡。高祖戚夫人歌（史記留侯世家），劉武帝建安歌（同上齊桓惠王世家），韋玄成自効詩，臧子游歌（漢書臧宣王傳），司馬相如封禪賦中之頌辭，皆詩歌（即四言詩）高至唐山夫人房中歌十七章，鄒子司馬相如等郊祀歌十九章，（漢書禮樂志）則或為歌謡，或為詩體，或為詩歌混合體，或為三言體。至五言詩時，枚乘前後皆無有，有之如李陵班婕妤，又為後人所作；枚乘雖為不世文人，亦不能獨為開創美好如歌謡。近既如此，古何疑乎？

六則「水流滻，火就燥」，枚乘在西漢初年已有美妙之五言詩，何能「至成帝品錄」，「莫見五言」，更不應「東京二百載中，惟有班固詠史，質木無文」。（詩品序）班固能作「體而不穢，詳而有體」（范增後漢書班固傳論）之漢書，輯作「明約以雅期（文心雕龍賦體）之用朴賦，謂五言體之缺史詩，則「質木無文」，鋪陳體之下品，正以前無所承，創開不易也。

七則謂作於枚乘者，以明月皎夜光之首，稱「玉衡指節冬」，而解敍皆秋事，為作於太初改曆以前之確證。如王士禛師友詩傳錄賦張衡詩曰：「明月皎夜光一章內，玉衡指節冬，促織鳴桑林，白露沾野草，秋聲鳴樹間，玄鳥歸安適等語，所序皆秋事，乃漢令聖。漢書曰，高祖十月至灞上，故以十月為歲首。漢之詩多，今之七月也，似屬漢人之作無疑。」但此不惟非作於太初改曆以前之確證，且為作於太初改曆以後之確證。張庚古詩十九首解曰：「史記天官書，斗杓指夕，衡指夜，翼指晨。悲時仲秋夕，斗杓指酉，衡指仲冬。此言玉衡指節冬，則是杓指南，為孟秋七月也。」然白露為八月節，促織為東壁又即離風（八月在宇）矣，元烏逝又同月令（八月元鳥附），然則此詩是七八月之交。舊注泥鰌篇名十月，大誤。（藝海珠璣本文叢舊集成覆本）據漢書律歷志上，漢初製秦歷，以十月為歲首，至武帝元狩六年，改以正月為歲首，以七年為太初元年，所謂太初改曆也。堯時亦以正月為歲首，仲秋夕玉衡指仲冬，則玉衡指節冬，適為孟秋。故詩中所敍皆秋事，而云「玉衡指節冬」，知作於太初改曆以後。枚乘為景帝時人，當然非其所作矣。

八則梁任公先生謂十九首「體格音味，大略相同，確是一時代詩風之表達」。（中國美文及其歷史）故其詞中有八首為枚乘作，則其餘十一首亦應作於西漢初年。但八首之非枚乘作，已點者如上；餘十一首之非作於西漢初年，尤為不然。五言非漢初詩體，「廄車上東門」，「遊魚宛與洛」為東都之辭，無論矣。此外第十三章云：「廄車上東門，遙望北郭雲，白楊何蕭蕭，轔轔柏有隕落。下有吐死人，齋齋即長春，齋齋黃桑木，千載永不窮」。第十四章云：「出都門直視，但見邱與墓，古墓多爲田。」松柏摧爲薪，白楊多悲風，蕭蕭然無人」。就地理言，顯指洛陽東北之北邙山；就意境言，同於漢末魏晉之燒窓墓，而西漢初年則絕無此種風氣。漢末魏晉間描寫墳墓之作甚多，七言詩與挽歌其顯然者也。至與此最相近者，如陸機挽歌云：「重阜何寥寥，空虛實其間。磚磽立四極，穹隆放蒼天，側聽陰溝涌，臥觀天井懸。」張載七哀詩云：「北芒何巖巖，高陵有小丘。傍聞誰家墳，皆云漢世主」。故比采而推，非漢初之作也。此外如第三章云：「人生天地間，忽如遠行客。」

「荀子」云：「人生寄一世，奄忽如朝露。」第十一章云：「那過無遺物，捨得不老遠？」又云：「人生非金石，豈得長繫著？」第十二章云：「一風飄，懷古心，蟋蟀傷局促。」第十五章云：「生年不滿百，常作平隴蔓。」悲傷頗深，溢於有間，亦非漢初所有，而漢人魏晉最為流行者也。

九四五言詩本出樂府，氣氛有論列《漢書·文學傳》第一期，五言詩起於漢代，就十九首而言，第一章「相去日已遠，委音日已緩」，似出古漢《相去日已遠》，在辭比過緩。第二章「昔昔河畔草」，見飲馬長城窟之《青青河畔草》，細細推敲道：這還不可思，宿昔夢見之。第三章「絳谷潤水中」，似出於隨行之「水澤不自見，不見何能行。」第三章「絳谷潤水中」，似出於隨行之「當恐秋節至，晨露華已衰」。第六章「天之欲遣誰，所思在遠道。」似出於飲馬長城窟之「青青河畔草，結根長道旁。遠道不可思，宿昔夢見之」。第八章「獨時而不采，將節就葵葵」，似出於搖歌之「當恐秋節至，晨露華已衰」。第十三章「革命始興矣」，似出於漢《長安行》之「漢室興矣，萬物皆安寧」。第十七章「客從遠方來，遺我一端綺」，似出於飲馬長城窟之「客從遠方來，遺我雙鯉魚；呼兒烹鯉魚，中有尺素書；長跪讀素書，書中語盡云：「系紹古辭今之存者，詣漢世舊俗謡謡」。其確切年代不可知，但大體出於東漢，或西漢末年，因成帝時有五言黃帝童謡（見漢書五行志），此種自謡謠之五言歌辭，或其前後產品。十九首既受五言樂府影響，當更在後也。

王粲《上燕門道》云：「吾服金求神仙，多爲梁所禦。」生年不滿百章云：「自人王子晉，難可與等韻。」金墓神仙，亦漢末魏晉風氣。武帝時有董遇行，（見宋書晉樂志）西門行云：「吾非信人王子晉，計會壽命難與期。」王子晉事始見何晉不可考，列傳應謂為周漢王太子晉，然列仙傳雖舊題列傳，而四庫本要已考知為魏晉舊傳。樂府詩哉行云：「仙入王喬，奉梁一充」。（見宋書晉樂志）西門行云：「吾非信人王子晉，計會壽命難與期。」（同上）然二歌之年代不可考，樂府始立於武帝，故無論如何，不能在此看作也。張良漢末魏晉作品，言及王子晉者，倘拾即是。如晉荀仙人篇云

「韓經與王喬，要我於天衢」。何勿遊仙詩云：「羨昔王子喬，友道發伊洛」。此外郭璞遊仙詩云：「左拂浮丘袖」，亦用王子喬事。斯亦涉坎井之烟也。

春遊長證，故吾儕有信陸機、劉琨、蕭統、鄧澤、鍾嶸，不謂作於枚乘，不能信徐陵為枚乘所作。至孤竹一篇，亦未必為「穆叔之辭」。一則文選詩品皆不謂為傳襲作。二則傳說與班固同時，班固不謂其「伯仲之間」。典誦論文「然義不及附，不應數作『一字千金』」，因作反「質木無文」。

十九首中既無枚乘作品，則其年代可以約略推知在東漢末年。一則★品謂「舊疑是建安時曹丕作」，知齊梁已有大疑為東漢末年作品。然是否曹丕作，或為屬集，陳廣（二六一十三〇三）去勞（一八七十二三六一）王絅（一七七二一七），僅六七十年，如為曹丕所作，則齊不知。傳者固可謂鍾離羲為曹丕所作者，指鍾離所擬以外之四小五首。然鍾離所擬，既統稱「擬古」，則當時已名諸詩為「古詩」。鍾離猶於其中擬非曹丕所作者，亦不合情理。或謂曹丕所作，亦不合事實。不過由其擬為曹丕所作，知其風格與曹王相近，其年代亦與曹王不遠。

二則晉宋齊梁有「古詩」之名，又有「古辭」之名，古辭指入樂之「街陌謡謠」，古詩指佚名之文人創作，故十九首雖作者失考，但非民間謡歌。文人五言詩首班固詠史，次張衡同聲歌（詳拙擬五言詩起源評錄），皆不及此之「驚心動魄」，「一字千金」，故應在班張之後。

三則文人五言詩非街陌謡謠，相出於鍾離所擬之樂府古辭，十九首亦有其痕跡（詳前）。仿樂府古辭製五言詩，擬盛於建安時代，與曹丕是建安時作相合。

四則前已指出其抒寫悲苦頹喪之意境，與漢末魏晉之風氣相合。然陸機去建安時代不久，如為建安時所作，不應已不知作者姓名，故其時代或略早。然則雖「人世難詳」，惟當在班（三二十九二）張（七八一）之後，建安（一九六一二一九）之前。作者蓋非一人，故其時代亦或前或後，但不能出此百年間耳。徐中舒先生有古詩十九首考，頗翔實，載中山大學語言歷史研究所週刊（駢卷已忘矣）。昔在北平，曾經閱讀，似亦謂為東漢之作，如能得而比觀（余手下無此週刊）則更善矣。

指
導
書

中
學
生
讀
書
方
法

(二)

陸殿揚

- 6 -

二、減少讀書的時間——避免無謂的消磨和複習。讀書希望減少時間是人同此心的，但是事實上並沒有做到，許多時間的浪費，教材的重複，在學校內竟是常事。所以有人說：如果課程支配得當，學習得法，則中學六年可以減少一年乃至一年半，若以全國中學生五十萬人計算，則此無謂、虛耗時間確實可驚！在此抗戰時期，青年的寶貴時間自應竭力節約。四是此地的所謂節約時間，並不降低程度，不過在教與學之方面設法避免無謂的消耗和重複而已。現在教的方面暫且從略，專就學的方面來說：

讀書要求記憶，問題就在如何可以保持回憶上。許多學生讀同樣的書，而回憶的程度不同，所需的時間又不同。如何可以費時少而回憶強，保持久，那就需要科學的方法，實驗的證明。現述四種讀書方法如下：

1. 實試回憶 一般學生對於要熟習的工作如圖文，英文的譯文，算學和化的公式，前提，定律等，或中英文的演講稿等，總以爲儘量多讀，必可背熟。殊不知這極笨的方法，極不經濟的方法。反復詰贊，毫無刺激，反不易記憶。若先誦讀數遍，

即行試背，——心理上名謂叫做「嘗試回憶」——背不出的地方，再翻書來看，這樣數次，便能於較短時間內完全背誦無誤。有些青年不信「嘗試回憶」的功效，以為多讀幾遍於少讀，反復翻讀以後，

練習背誦：讀者程度高，可以早些試行背誦。總之，學生讀書要恰如其分，不可少讀，但亦不必多讀，用嘗試回憶的方法可以隨時知道何時最為恰當，凡因多讀而浪費的時間，都可節省下來去做旁的工作。

2. 分時學習 純粹背誦不如嘗試回憶，前面已經說過。還有一點對於需要時間及回憶程度也很有關係。一篇課文或一種技術，究竟一次繼續不斷的學習好呢，還是分開幾次學習好呢？我們先看一般

實現代心理學家所做實驗的結果都證明用嘗試回憶的方法，不但當時能背誦無誤，事後的回憶亦較強。於是一口氣反復誦讀的方法，用純熟學習的方法當然亦能背誦，亦能回憶，不過和嘗試回憶的方法相比，費時較多耳。有時用純粹督讀的方法，惟其不熟，不免多讀幾遍，有過度學習(Over-Learning)之弊。時間上更不經濟。中學生每日功課甚多，自修時間有限，自不宜在一、二科浪費時間，致其他各科無時間溫督誦讀，所以嘗試回憶是值得介紹的方法。不但誦讀宜用此法，便是其他預記憶的工作，後幾能發生效果。好比攝影一樣，攝影後須用藥水

一席課文，總喜歡在一次讀熟，以為一勞永逸，因此所費時間精力很多，妨礙他科學習。我國私塾塾師責令兒童在一個時間內讀熟一篇文章，強之背誦，甚至加以威嚇或責打手心，不能背誦時，雖已深夜，不准睡眠。結果，兒童經此紛擾，愈要熟讀，愈背不

出。及至兒童父母帶去安睡，一覺醒來，昨晚所不出。我們知道學習不是在一短時內所能強致成功的，它需要若干時間在記憶中組織起來，固定下來，然後纔能發生效果。好比攝影一樣，攝影後須用藥水

如英語單字的拼法亦可用嘗試回憶的方法，不過這是應用手寫的，而不是用口讀的。至於應當讀幾遍，試背，不能一概而論，要看誦讀材料的多少和難易，規定時間的長短，和著程度的高低而定。大概材料多而難，只要多讀幾遍；規定時間長，可以多練習背誦；讀者程度高，可以早些試行背誦，總之，學生讀者要恰如其分，不可少讀，但亦不必多讀，用嘗試回憶的方法可以隨時知道何時最為恰當，凡因多讀而浪費的時間，都可節省下來去做旁的工作。

2. 分時學習 純粹初讀不如嘗試回憶，前面已經說過，還有一點對於需要時間及回憶程度也很有關係。一篇課文或一種技術，究竟一次複讀不斷的學習好呢，還是分開幾次學習好呢？我們先看一般定影，纔能固定。所以人的學習並不限於學習的時候，在休息的時候；甚至在睡眠的時候，仍在繼續進行自動的學習，使之成熟。至下次學習的時候，自然更進一步了。最近心理學家所做的實驗結果都證明分時學習較之積累學習的成績好得多。換言之，學習不宜，亦不能，繼續不斷的在一長時間內完成，必須分成幾次學習。每次學習相當時間，那麼回憶及持久都強，而幾次的時間加起來還不及一次複習學習的時間長，所以比較經濟。至於每次學習應有多久，各次學習應相隔多久，未能概括說定。各種學科的性質和個人的差別都是很重要的因素。就各種實驗的結果看來，可以說每次學習的時間不宣過長（每天約二十分鐘至三十分鐘為最宜），相隔的距離不宜過久（每天或每隔一天一次為最宜）。

定影，纔能固定。所以人的學習並不限於學習的時候，在休息的時候；甚至在睡眠的時候，仍在繼續進行自動的學習，使之成熟。至下次學習的時候，自然更進一步了。最近心理學家所做的實驗結果都證明分時學習較之積聚學習的成績好得多。換言之，學習不宜，亦不能，繼續不斷的在一長時間內完成，必須分成幾次學習。每次學習相當時間，那麼回憶及持久都強，而幾次的時間加起來還不及一次積聚學習的時間長，所以比較經濟。至於每次學習應有多久，各次學習應相隔多久，未能概括說定。各種學科的性質和個人的差別都是很重要的因素。就各種實驗的結果看來，可以說每次學習的時間不
宜過長（每天約二十分鐘至三十分鐘為最宜），相隔的距離不宜過久（每天或每隔一天一次為最宜）。

學習時間過長，則易於疲勞；但用時間過久，則早已遺忘；兩者都不經濟。許多社會學校每課上課時間有四十五分鐘，但教學效率並不遜於公立學校的每課五十分鐘；反之有些中學每週英語有八時半十時之多，但英語成績並不較其他學校每週四時五時之成績加倍。（即或成績較佳，亦另有原因，非因上課時間較多之故）。最適宜的支配為每週六時，每天一大的學習。學生自然的時間亦宜照此爲合理的分配，不要把很多的時間耗費在一、二種

功課上面，以致其他學科無時溫習；不要希望其學習常天成功，可費時甚多，還是讓它在休息時間試時不知不覺中自己學習，保持反可較久。分時學習的原則任何學科都可適用。語文科、社會科、自然科、以及理化科都以小時學習爲宜。孔子說：「

「生而知之，不亦悅乎！」便是應用分時學習的原

則。

三、回憶與認識 回憶(Recollection)是把學習過的知識或技術，經過相當時間以後，仍能照樣的認出或做出；例如讀書，經過熟讀以後，雖不看書亦能認出；又如學字，經過多次練習以後，雖無範本亦能寫出。熟讀(Recitation)是對於學習過的知識或技術，經過相當時間以後，仍能辨別其是非或好歹；例如辨字辨句，雖不能立即應用，讀到知其明白。大學認識容易，回憶較難。凡學習未經熟練時，不能回憶的往往已能認識，許多人既能回憶而不認識，費時不多；學習至能回憶，則需時較久。現在我們要問中學生各科是否都將學習到熟練的程度，每科中各類教材是否都要回憶。把中學課程標

時間費可節省不少。從前私塾讀書，一律均須背誦，浪費時間精勤不少。此後教師應幫助學生，指導學生，何者應當回憶，何者祇要認識，不要強令學生背誦不必要的教材。（過去數學英語斯用納氏文法講到名詞一章內，列有許多生僻字的陰陽性，單複數，有終身用不到一二次的。同時應會學生死讀硬記，這是何等不經濟的學習啊！）學生學習須要回憶的教材，亦應應用前述熟讀和分時學習兩種方法。

關於回憶，還有一種情形需要注意。許多學生在學習時，確實能够回憶；但到應用時卻又不能認出或做出完全無能，甚至完全不能回憶。在公開演講時或在考試時，學生都有同樣的經驗。在聚精會神力求其回憶時，偏不能回憶。這並不是不能回憶，而是不能應用。例如讀書，經過熟讀以後，便能回憶。極熟的字一時寫不出來，極熟的事一時記不起來，都是屬於此類。心理學上稱此種情形爲回憶的阻礙。回憶的教材宜乎略讀，可用默讀的方法；祇要朗讀的教材宜乎略讀，可用默讀的方法。小學初級

在學習時，確實能够回憶；但到應用時卻又不能認出或做出完全無能，甚至完全不能回憶。在公開演講時或在考試時，學生都有同樣的經驗。在聚精會神力求其回憶時，偏不能回憶。這並不是不能回憶，而是不能應用。例如讀書，經過熟讀以後，便能回憶。極熟的字一時寫不出來，極熟的事一時記不起來，都是屬於此類。心理學上稱此種情形爲回憶的阻礙。回憶的教材宜乎略讀，可用默讀的方法；祇要朗讀的教材宜乎略讀，可用默讀的方法。小學初級

朗讀與默讀，讀書有精讀(Detailed reading)和略讀(Skimming reading)之分，又有朗誦(Oral reading)和默讀(Mute reading)之別。大概語文科中須要回憶的教材宜乎精讀，須用朗誦的方法；祇要朗讀的教材宜乎略讀，可用默讀的方法。小學初級在學習時，確實能够回憶；但到應用時卻又不能認出或做出完全無能，甚至完全不能回憶。在公開演講時或在考試時，學生都有同樣的經驗。在聚精會神力求其回憶時，偏不能回憶。這並不是不能回憶，而是不能應用。例如讀書，經過熟讀以後，便能回憶。極熟的字一時寫不出來，極熟的事一時記不起來，都是屬於此類。心理學上稱此種情形爲回憶的阻礙。回憶的教材宜乎略讀，可用默讀的方法；祇要朗讀的教材，根本是須朗誦的。

朗讀自有它的優點，例如朗誦應用發音器官的運動，練習既久，可成習慣，所以各種成語典故，熟讀之後，可以脫口而出；又如朗誦利用聲調的節奏，使自己或他人的聽官得到和諧的快感，或發熱的刺激，可以幫助記憶。但是就閱讀的速度而言，朗誦遠不如默讀。許多心理學家做過實驗，陳述了朗讀與默讀的大部屬於情緒的過程，便是俗話所謂心緒迷亂。要使心緒安甯或環境改變，朗讀即便消失，方才記不得想不出的此類都可說出。

究竟這種情形的出現大部屬於情緒的過程，便是俗話所謂心緒迷亂。要使心緒安甯或環境改變，朗讀即便消失，方才記不得想不出的此類都可說出。

學·習·農·藝·學·之·方·法

朱有增

一 前言

我國種籍之術雖肇始於周初，已有四千餘年之歷史，然世代相承，罕有改進，故今日所用之方法仍為古代之成規，反視新起國家瞠乎其後。而今日農藝之在我國仍不失其重要性，可舉數端以明之：農藝為農業之基礎，其重要一也；農藝為國家財政收入主要源泉之一，供給出口貨之大部份，如國民之衣食原料大部為本國農藝品所供給，人民大多數之職業為農藝所賜與，其重要二也；農藝為中國商業之基礎，對於工商業將來之發展有密切之關係，其重要三也；抗戰迄今已四十餘月，敵人無法擊破，其原因固不一，而軍糧民食之供給始毫不出發生問題，則應歸功于農藝，其重要四也，僅此四者已能察出農藝在我國經濟上重要性之大概。

顧我國農藝之急待改進者，亦頗有多端，茲揭其重要者如次：

第一、種子問題，不但產量低，且質地劣；第二、栽培問題，農民墨守成法，耕作粗率，赤手可能最高之收穫；第三、災害問題，一遇水旱虫病發生，即束手無策，威脅諸天命，其愚孰甚；第四、製造問題，農藝品能達工業化，方能利於運輸，適應市場之需要，而我國農民罕知合理之製造，未能提高其收穫。

二、農藝學之意義及其範圍

欲明農藝學之意義，必先知農學之領域及分科，就一般而言，于農學之下概可分為經濟與生產二部，農業生產一部又分為水族與陸地二類，屬於水族類者即水產學，屬於陸地類者則再又分為動物生產及植物生產二科，動物生產如蠶絲學及畜產學，植物生產如農藝學，森林學及園藝學，如以上列各科學為經，則綜的方面尚有農業昆蟲學、植物病理學、農業化學、農業工程學、農業氣象學、以及育種學等。農學之領域及分科既知，然後可探求農藝學之意義為何，農藝學者即以農作物為討論對象，而求得栽培進程、除害、應用、種種合于吾人理想之科學也。

農藝學所討論之對象既為農作物，故其範圍自然亦以作物為依據，但作物之分佈，隨地理環境之不同而異其種類，我國四疆，極南至北緯十五度四十六分，極北至北緯五十三度五十二分半，極東至東經十三度零二分半，極西至東經七十一度二十分；天氣，極熱至攝氏四十五度又十分之七，極冷至攝氏零下四十五度又十分之六；地勢，有高自六千至一萬五千市尺左右之高原，有低于海平面六百市尺，而農藝之範圍亦隨之擴大，茲就作者搜集所得編列

在中學大學時須在圖書館讀參考書尤多，默讀更是必要的。默讀經過訓練以後，可以增加速度而不妨礙了解。現在心理學家將閱讀時眼球跳動的情形攝成影片，用科學的方法證明所謂「一目十行」的可能。學校內如果最有默讀的特殊訓練，各個學生應當自行練習。默讀應注意迅速與正確。讀得快而不求甚解，失去了讀書的本意；但讀書仔細推敲，費時甚多，亦不經濟。所以默讀的速度要快，同時卻能了解正確。自行練習默讀時，可以選擇適合自己程度的參考書，限時間讀，放一個時鐘在旁，看十分鐘能讀多少字，同時默想所讀的是否全能了解。如此繼續不斷練習，讀書程度自能加快。當然書的內容、文字和讀書速度大有關係。不過同一本書，文字難易大致相同，若自始至終限時默讀，必定很顯明的指示着後半每十分鐘所讀的字數較前半每十分鐘所讀的字數要多得多。這便是說經過了相當時間的練習，默讀的速度已增加了。如果有二三同學同時練習更可以互相比較，互相問答，表示了解的正確度。若在班上訓練，則在同時開始閱讀，同時停止閱讀之後，教師有預擬的關於閱讀材料內容的問題一百則或五十則或二十則，發給學生答復。讀得多讀得懂的學生，當然能答得正，反之必答得少或答得錯。總之默讀可以節省時間，便可多讀書報。默讀的能力必須要在中學時期養成，以便將來終身應用。

妨在電影院觀察，看有多少人沒有訓練過默讀而能够朗誦。長的字幕朗誦者往往不及讀完即已過去，默讀者卻可完全閱畢。我們一生須閱讀的東西很多，而閱讀的時間有限，不能不練習默讀的本領。

談

書

法

羊達之

書法是我國特有的一種美術。這種美術的產生，大約在東漢以後。因為漢代以前的中國文字，形體繁重，而且文房的工具未發明，遇有寫作，便是用刀鋸刻在甲骨竹木上，或是鑄在鐵鼎彝器上，或是漆書在竹帛上；這種艱苦煩難的工作，沒有人肯化費很多的時間和精力來練習此道。所以書法的工拙，在古代不甚注重。在甲骨鐘鼎彝器以及石刻上從未發現過書刻者的姓名，這便是不重書法的明證。

它在當時的美術上的價值，以書法水盡墨，精思三十年的鍾繇，禿筆滿紙，智永等的名家才第產生。於是書法便成了士子的重要科目。各出心裁，精益求精，這樣一來，便確立了書法在美術上的地位，開闢了一片新的中國特有的園地。

唐朝特別重視楷書，而且定為登庸考試的科目。這一來把無數青年的前途，繫在書法的工拙上了。也因為有這種政治力量的獎勵，所以有唐一代的名書家特別多，書法特別精到！這和唐詩元曲特別發達的道理一樣，流行在社會特別有勢力。此後科舉制度盛行，直到清朝末年為止，重視到書法的同等影響。再明白些說：因

；而美醜巧拙的差等，也比較顯著；這便具備了鑑賞的對象，和雕刻的描繪的大不相同了。

從東漢之後，官家的私人的一切摹刻勒石，書寫的人便很自然的會自題其名於其上。不但不像從前那樣的肯「藏拙」，不敢出名，反而認為是一件光耀的傳世不朽的事業。而能書者不能不承認它是我們在社會活動上

裏實在埋沒了不少真才實學。而衣冠一班名進士，沒有不工書法的。

書法在現在，固然沒有科舉考

試的應付，也不是想藉此以名家，但我

們不能不承認它是我們在社會活動上

的外表，和衣冠容貌風度儀表一樣的

重要。

對於一個人的認識，在行為思想所在，衆爭赴之。」因此便有所謂池水盡墨，精思三十年的鍾繇，禿筆滿紙，智永等的名家才第產生。於是書法便成了士子的重要科目。各出心裁，精益求精，這樣一來，便確立了書法在美術上的地位，開闢了一片新的中國特有的園地。

就拿青年學生說，課內的各科筆記、考卷、作文以及日記週記，課外的親戚朋友來往的書札和其他一切社會應酬，無往而不需要書法的應用。假使在書法上下過一番工夫，對於運筆著力有相當的經驗，結體佈白有相當的把握，出筆端正整齊而有帖法可見的，在思想言論表現的作用上，總比書法惡劣的多得到些幫助，效能來得大些。尤其在師生之間，最容易被大家標榜而佔著羣體生活中的顯耀的

首垢面，衣冠不整總是令人望而生厭，無論他的學術經驗是怎樣的過人，多少總有幾分不樂於和他接近的意思

，或竟避而遠之，不敢領教——在這

裏實在埋沒了不少真才實學。而衣冠

樂於和他接近而結交的。書法和儀表一樣：思想才力的被真實與否，受書法巧拙的影響很大。因為「愛美」

是人類——也可以說是動物——的統

一心理。整齊美觀是大家一致的要求

——除掉奢侈的裝飾和不講求邊幅兩

種太過不及的少數的例外。

——就拿青年學生說，課內的各科筆

記、考卷、作文以及日記週記，課外

的親戚朋友來往的書札和其他一切社

會應酬，無往而不需要書法的應用。

假使在書法上下過一番工夫，對於運

筆著力有相當的經驗，結體佈白有相

當的把握，出筆端正整齊而有帖法可

見的，在思想言論表現的作用上，總

比書法惡劣的多得到些幫助，效能來

得大些。尤其在師生之間，最容易被

大家標榜而佔著羣體生活中的顯耀的

地位——這雖不比書家的必傳不朽之名和中進士那樣的心滿意足，但本足以自豪，至少可以說是勞得而爲之的。

或精書法成績或是自覺書法成績不如人的，往往在課後刻定時間練習大小字・練習得法的，一年半載之後，便有了長足的進步。回顧一下，不免帶有輕鬆的快慰。假使有自己覺得練得不得法，或竟不得其門的，這裏預備貢獻一點方法給你。

• 有種種專著論著。但生活在繁重的學科之
的經濟，經濟的經濟，
多義法。這裏所能介紹
讀者的切於應用，說明
的方法。偶然有志於藝術
之時，持之以恒，循序
希望成為書家，但總可
精勤上的需要。進而參
，悉心研究，即使希望之
升堂入室了也不是難事。

希望成爲書家，但總可滿足你在社會活動上的需要。進而參觀各家的論著，悉心研究，即使希望以書法成家，升堂入室了也不是難事。

「墨」 黑質大有高下，膠重的纔不好。坊間出售的墨有松烟和膠墨兩種。松烟烏黑無膠，但暗無光澤。不善書者不必採用。膠墨須揀選質細而輕水滲透難化，著了水又容易浸滲，初學書不必採用。

用長鋒羊毫。小楷普通用紫毫兼毫。一取其筆鋒堅挺，能助指腕力的發揮。但總以用小羊毫練習者為可貴。至於水筆不過商店記帳，公私文稿所用，取其能速寫而且省墨，正當習字，最好不用，以免養成字體扁尖的習慣。

至若報紙有光紙以及一切硬性的紙，無論習大小字均不適用。因為這一類的紙張最容易壞筆，而且滑不受墨；精神不顯。在粗劣的紙面上練習久了，遇到純細光澤的紙，自然格外容易寫。

紙，質料宜粗不宜細，宜毛糙不宜光滑。如元史紙七都紙等都是最適宜的用紙。大楷學習久了，進一步寫小楷。紙質不妨較為細薄些，但終不宜過於光澤。如毛邊紙竹簽紙等最適當。

（二）工具的应用

(二) 工具的應用
【硯】 硯質必求堅細，古瓦最佳。石硯之中以端硯爲上品；但不易得。普通皆用歙硯或用廣片，石色調紫如馬肝然者最佳。

桂而易澀；太過墨塊，醇粹易落。不相宜。輕重得當，快慢適中，自然墨濃勻細，著紙有光而神采煥發了。「觀」一度練習之後，即須洗去粗上宿墨，不可認其結成墨垢，致礙審寫而損筆鋒。洗硯忌用沸水。最好用

不這樣說不一定，未必適合各人的情況。不如用自己選購的紙張，就二三種需要的大小種度，割捨取寫，較有伸縮性，以免固著在一等大小的程度上學習。

【筆】開用新筆，先要以溫水蘸潤，洗去膠質，展發毫鋒，然後可用大字完全發開，中楷半開，小楷二分之一。用時切忌用牙齒咀嚼，免損鋒毫。用畢須擦盡墨汁，吸乾水分，收藏在安適的地方，以免鋒毫偏曲之病。如係大字筆，可在筆尾繫上繩結。

工具雖善而用不得法，亦復無濟。於事，徒然事煩了好材料，至爲可憐。所以第二要該應用的方法。

【紙】一坊間出售的九宮格紙，是專爲初學書的選用的。按著步位，故字或縮小，分格臨摹，最合科學方法。不過各式有一定，未必適合各人內

水，冷水亦可。無論硯石好壞，磨器後不可置墨於其上，以免固著，損壞面。有脂肪的東西切忌著硯。油入石理，便成废物。

· 漱去墨渣後，懸之盤柱最安。
【墨】磨墨須用清水，濃淡適中。
過濃則滯筆，過淡則易滲而無神采。
並須現磨現用，歷時稍久，水分蒸發
，亦復膠著而滯筆。磨時不可太重，太
速，亦不可太輕而遲。太重速則墨

不這樣說不一定，未必適合各人的情況。不如用自己選購的紙張，就二三種需要的大小種度，割捨取寫，較有伸縮性，以免固著在一等大小的程度上學習。

【筆】開用新筆，先要以溫水蘸潤，洗去膠質，展發毫鋒，然後可用大字完全發開，中楷半開，小楷二分之一。用時切忌用牙齒咀嚼，免損鋒毫。用畢須擦盡墨汁，吸乾水分，收藏在安適的地方，以免鋒毫偏曲之病。如係大字筆，可在筆尾繫上繩結。

工具雖善而用不得法，亦復無濟。於事，徒然事煩了好材料，至爲可憐。所以第二要該應用的方法。

【紙】一坊間出售的九宮格紙，是專爲初學書的選用的。按著步位，故字或縮小，分格臨摹，最合科學方法。不過各式有一定，未必適合各人內

桂而易澀；太過墨塊，醇粹易落。不相宜。輕重得當，快慢適中，自然墨濃勻細，著紙有光而神采煥發了。「觀」一度練習之後，即須洗去粗上宿墨，不可認其結成墨垢，致礙審寫而損筆鋒。洗硯忌用沸水。最好溫

二、工具的选择

「工欲善其事，必先利其器。」
這是頑撲不破的老話。學書窮算是
費工夫，用具的應當講求，自然不
能例外。所以學者應先從選擇工具上
手。

【墨】 黑質大有高下，膠重的總不好。坊間出售的墨有松烟和膠墨兩種。松烟烏黑無膠，但暗無光澤。不善水滲，難化，著了水又容易浸滲，初學書不必採用。膠墨須揀選質細而韌，

墨 磨墨須用清水，濃淡適中。過濃則滯筆，過淡則易滲而無神采。並須現磨現用，歷時稍久，水分蒸發，亦復滯著而滯筆。磨時不可太重太速，亦不可太輕而遲。太重速則墨

要直。」是書家一般的主張。指實則筋力平均，便沒有欹重欹輕的毛病。掌虛則運用方便，全身力量可達指端。——有些學者把無名指和小指拳塞在掌心裏，手指運動不靈，書法炳形開

藏在墙

南美內幕

約翰根室原著。曾俊年譯

最近我親自拉丁美洲訪問回來，經過一共有二十個共和國。今日歐洲所餘的獨立國家，僅不過八箇，如將歐洲總於自己除外。再以廣大的亞洲而論，亦不過有七個國家。拉丁美洲在今日的世界一角上，其獨立的政治地位日顯得重要。

在這一次旅行中，我會與每個國家新聞記者、學者、商務領袖、公務人員及國家政府首要交談和接觸，同時於社會上一般的人物，亦有密切的來往。這次在拉丁美洲所得的印象，可分作以下幾項來介紹：納粹的第五縱隊、政治、社會經濟及防務。

納粹第五縱隊

所謂第五縱隊，係指某國的宣傳、間諜活動及其他的工作而言。在南美的德國人，數目極大，其中大部已成爲當地的國民，但又根據德國的殖民法，不論其離開祖國的時間有多長久，仍屬德國人。以下是德國人在拉丁美洲約略的數目：祕魯，三千三百；赤道國，五千五百；哥倫比亞，三千六百；委內瑞拉，四千；烏拉圭，二萬；巴拉圭，一萬八千；智利，二十萬；阿根廷，二百三十五萬；巴西，九十萬；再就上述德僑在南美所生的子女，在阿根廷有一百萬，在巴西有二百萬。

現時第五縱隊在南美每一個國家中均作着以下五件事：

(一) 買賣當地的報紙：最低限度在每一個國家的大城市，有一家受德國津貼的報紙。它們都登載德官方通訊社海通社的新聞稿，那全是爲德國宣傳的，同時發行刊載德國各種文獻的小冊子、小冊頁等。

(二) 第五縱隊負責指導當地納粹團體，活動及與這些團體的領袖取得密切的聯繫。如在智利的德國納粹指導者，不斷的造成種種反英美的運動。在幾個國家中，西班牙的軍事團已成爲第五縱隊的機關。現時拉丁美洲差不多全是由西班牙文的，只有巴西用葡萄牙文及海地用法文等除外，所以德人藉西班牙的團體可以由文化及感情上得和彼等取得密切的關係；同時，羅馬天主教堂亦多被利用，因爲這些教堂的影響還是很大。自從佛朗哥在西班牙成功以後，在拉丁美洲的這種西班牙軍事團發展得更迅速，尤其是德以人活動仍被歧視的地方，他們多盡量利用這種西班牙的團體。

(三) 德國納粹盡量企圖控制一國政府中當權的政治及軍事人物，他們甚至用大量金錢去收買。

(四) 德國在南美許多國家中，差不多控制了他們的地方航空總，甚至有些全由德國人經營的。但現時德國的

劣。矯正的方法：把紙團或梨圓塞在掌心裏，擡出二指，直到不用堵塞而自然虛中爲止——腕平則管直，管直則字字中鋒，面面俱到。平腕的方法

· 不令腕外的小骨側倚於案，但叫手眼骨貼切案面，腕面自然平覆。

習小楷要枕腕。枕腕就是把左手腕著案，指不寬展；勉強懸腕，字體又容易散漫，所以枕腕以爲練習懸腕的準備。習中楷要提腕。提腕就是以肘著案，而虛提手腕。作大字或行書，書要懸腕。懸腕就是自腕至肘完全懸起。因爲肘腕全不著案，則全身的力量集中於筆端，用筆最著力，縱橫揮寫，無不如意。

(四) 學書須知

【姿態】學書時要注意桌椅的高低，須和自己的身材合度。太高太低皆非所宜。坐的姿勢要端正，平肩；不可任意欹斜傾側。據案取胸，直背，

頭部稍稍前傾，胸部和臂案約成九十度，不可駝背、窩胸、低頭。按案左手按紙，右手執筆，相會於直角。

頭部稍稍前傾，胸部和臂案約成九十度，不可駝背、窩胸、低頭。按案左手按紙，右手執筆，相會於直角。如縮腰，或頭部左傾作雞頭狀，學書須刻刻注意矯正自己的姿態；不然便會妨礙健康的流行，有害身體的健廉，甚至變成癱瘓、乾癟和近視種種毛病。

【時間】每日清晨，神清氣爽，專

戰事業已經被哥倫比亞所驅除；赤道國方面亦進行將其收回。但在秘魯、玻里維亞及巴西方面仍有極大的勢力。

智利及阿根廷則它亦漸起疑懼。

(五) 德人利用宣傳及軍事上成就的事實，以說服拉丁美洲人士。認為德國將必獲勝利，所以應當早與德國結好。拉丁美洲的國家，自知不能抵抗德國，同時亦不能確實地理解得到美國所能給與他們的援助是有多大，所以常在德國威逼利誘之下而屈服。這種感覺在軍人方面特別強，但自美國實行租借法案後，這種態度始稍有改變。

(六) 第五縱隊利用拉丁美洲人士對納粹那種威脅思想的傾向，德國納粹黨人的嚴格組織及有秩序的整制得以有利的施展。關於這種事情，我們可以復憶及多年以來，在南美各國中，差不多全在暴君政治的統治下，終年不斷的發生着爭亂。多數拉丁美洲的人士，已經痛切地厭倦了這種日子，如今希特勒給他們一種對暴君政治及暴亂歷史中一切奸惡宜改進的方法。認為希特勒給了他們一種帶制可以使他們舊的歷史停止發展，而造成今日新秩序。

南美今日反納粹的運動亦在生長着，對第五縱隊加以反抗，例如古巴已禁止一切反民主主義的宣傳；巴西停閉了所有德國學校。但德國的組織，仍在南美各國家中秘密活動着，將來的發展如何，將以歐洲的戰事進展如何而決定。

政治與社會

南美人士的行為，和美國的情形大不一樣。就政治上的情形而言，南美的國家，亦是民主的，但其所稱的「民主」，並不是賦予一國的公民以自由，那只是指只賦予國家以自由而已。觀察南美國家的政情，應以其自身的標準而論，不應以美國人的來看。再進而言，即在南美每一個國家，亦有其自身的情形，不可以混為一談，更不能以美國的情形相提并論。

試以烏露圭及巴拉圭為例。烏露圭是今日世界國家中最前進的一個，而巴拉圭則為最原始的。烏露圭的人種是白的。巴拉圭則為吸收西班牙文明的印第安人。

北方有三個國家：委內瑞拉、赤道國及哥倫比亞，在地理的關係上，他們是互相密接，但在社會政治方面，自從脫離西班牙後，各自向不同的路上發展。委內瑞拉成為一個軍營，哥倫比亞成為一個大學，赤道國或為一個修道院。同時在其他方面亦有不同之處，委內瑞拉很富，是倚油為生，生活程度之高，超過紐約兩倍半以上。但在他旁邊的赤道國，則為世界上最窮苦的國家。

再講到祕魯，他自身最特別的問題即為「背離鄉井的資本家」，祕魯國內的油，多屬於加拿大及美國的，鐵產屬於美國的，一部棉花是屬於日本及德國的。英國統治他所有的鐵道，義大利人的銀行，美國及德國分別佔有他的糖產。玻里維亞是只靠錫吃飯的。那裏的人民百分之九十為印第安人。智利是與玻里維亞接壤的國家，但智利大部的人民把軍閥的政治領袖驅逐出國了，共產黨人的勢力將日呈膨脹。

阿根廷是以小麥及牛肉為生的，他將向帝國主義的路上而發展，而更引此以誇耀於他的鄰邦。由政治方面而論，阿根廷的政治是有點奇怪，他有兩個總統，有一個是病的，一個是好的。他們互相交惡。阿根廷是被牧場主人所支配，其餘百分之九十的國民就是在他們的政治統治勢力之下。

此外關於巴西方面，他與阿根廷完全不同，正有如日本與中國一樣。大體而論，巴西人是和平的，明朗及秀媚。

書容易進步。最忌煙下習字，既有損目力，且精神倦怠，殊不合宜。寫時須一氣呵成，不宜或作或輟；以一小時為度，持之以恆，寒暑無間，必有大進步可見。

【楷練】習字時緊繩會神，調姿碑帖上的字，用架結構，行間有肉，怎樣起訖，怎樣支配，心領神會而後下筆，自然格外容易進步。一字未熟，至於再三，毋畏難，毋欲速，先要脊興趣的培養，而後自能發成持續的習慣。

【筆劃】用筆的先後次序，對於字的結構很有關係，因為每個字的筆劃有一定的先後次序，臨摹時須順其自然而然之序，然後才能按步就班。用筆的順序，大體不外自上而下，先左後右，或由內而外，或由外而內。如遇不明起訖的字，須請問師長或家長，不可任意起訖，遺恨終身。

(五) 學書次第

明豐道生學書法說：「學書須先楷法，作字必先大字；大字以顏爲法，中楷以歐爲法。中楷既熟，然後敘爲小楷，以鍾王爲法。楷書既成，乃縱爲行書；行書既成，乃縱爲草書。楷書；正鋒既熟，則易爲力。學隸者先學篆；篆既熟方學隸，乃有古意。」楷書的筆劃比較容易學，學者自應從此入手。至於初學以大字爲先的

的。他是一個大國，比較在大陸上的美國國土還大，國家之資源埋藏量極富，但多未經開發。由地理上看來，巴西與歐洲的距離較拉丁美洲其他國家為近。由巴西納桃的地方，距非洲的達卡爾只有一千六百哩，但紐約距達卡爾則遠達三千六百哩。巴西是一個獨裁的國家，但巴西人不願聽你這樣說。他的獨裁制度是比較能為一般人民着想，而且頗應到民衆擁護的問題。南美國家間這種差異的情形是由互相排擠敵視所造成的。阿根廷的人一聽見別人提及南美其他的國家時，都好似不恥與聞的樣子。我會聽過阿根廷人叫委內瑞拉人為野蠻人，叫巴西人為守財奴。我有一個很高的阿根廷朋友，竟亦會對於我的要去巴拿馬引為驚異，他說那種野蠻的國家都可以去的！但拉丁美洲國家間的仇視情形與歐洲的絕不相同。例如祕魯與赤道國在邊境上發生紛爭，但他不至擾及大陸，其原因就是（一）使用共通的語言，（二）美國從中主持和平。其他一個理由，那就是一個社會的原因，曾有一個巴西的朋友為我解釋南美人的觀點說，北美和南美人的不同之點，就於北美人帶着老遠來的。他的意思是當然就是指北美人的祖先多是傳教士及殖民，他們是安分的帶着老婆一齊來的，而相反的南美人的祖先，到那裏去的大部都是兵、逃犯、冒險家、征服者，他們不是要來安居鑿殖，而以搶掠為生。所有的國家都是與印第安人混血的。繼後，征服者又輸入許多黑奴，他們中間又與白人、印第安人混雜了血統。由統計中更可以看見此種情形，在拉丁美洲二十個國家中有人民一萬二千萬，其中純白種人不到二千五百萬，而且其中的白人的分布只限於兩三個國家之內。拉丁美洲中共有黑人一千五百萬，大部在加里賓區中。此外有印第安人約一千五百萬，多聚居於墨西哥及安第斯高原上。其餘即為混血人種，約共有六千五百萬人。在化學上我們知道一種化合物是不穩定的。南美動亂事件之所以如此之多者，是由於心理的不穩定，即由於複雜血統遺傳所造成。在這許多國中，全屬白人的只有智利、阿根廷、烏拉圭三國。這幾國在政治上亦最健全，幾乎達到民主政治的國家。在阿根廷及烏拉圭永遠沒有黑人的問題發生，而且對於印第安人的消滅很快，正有如美國一樣。種族的問題，並不是南美問題的全部，同時其他的問題，亦處於相當重要的地位，如氣候等是。在終年的溫度都在八十五度至九十度之間的氣候下，實不易建立一個健全的國家。

經濟及防務

其他至於經濟的問題：南美實不易致富，我試將理由舉列如下：

南美國家經濟與貿易，這兩點都是值得我們注意的。大部的南美國家是生存於原料之輸出上的。多數的國家只有一種收成或生產，如委內瑞拉只出油，哥倫比亞出咖啡，赤道國出鎳，祕魯出銅，玻利維亞出錫，智利出銅及硝石，阿根廷出小麥及牛皮，烏拉圭出牛肉，巴拉圭出木材、穀類及肉類，巴西出咖啡。南美的財務關係在傳統上是以歐洲為主，這是自然的發展，因為歐洲需要南美的原料。南美和美國是處於競爭的地位上的，因為美國亦出產和輸出牛肉、油、銅、小麥，而且亦以歐洲市場為對象。在一九三九年，百分之五十五的南美出產是輸往歐洲的各國，同時歐洲國家亦供南美人口貨百分之四十五。所以在這次戰爭中，對於南美的打擊是非常巨大的。歐洲今日已因戰爭的關係，而全被封鎖起來了；同時南美亦在英德的封鎖下，即使南美的產品，不能運往歐洲，歐洲的貨物，不能進入南美。至於損失的程度，目前尚難確計，但據巴西的統計，約有百分之四十的經濟是受損失了。阿根廷亦達百分之四十，以全南美而論，約達百分之三十五至四十之間。如戰事再繼續下去，其損害的程度，將會隨時擴大。在這種情形下，將會變成南美經濟的恐慌現象，因經濟的不景，相繼而至的必會造成政治上的動亂，所以由美國的立場而論，應為南美的商務政策予以援助。美國今日可以將全南美剩餘物資購回。

緣故，那是因為從小楷入手，便沒有骨力，將來放大很不容易。所以必須從徑寸以上的大楷練習起，方有伸縮餘地。基礎既立，然後進而臨摹高深的字體，行、草、篆、隸，不第研習，自然容易入門。

茲就上述學書次第分為三期，分別介紹普通應用之碑帖教程，以便學者任擇一種或數種從事練習。

第一期

大楷 鄭道昭鄭文公上下碑、雲

案大五言詩顏真卿麻姑仙

塔記、中興頌

中楷 楚南夫子廟堂碑

歐陽詢九成宮醴泉銘

王居士碑塔銘

第二期

小楷

王羲之黃庭經、樂毅論、

曹娥碑、東方朔畫贊

王獻之洛神賦

鍾繇宣示表

王羲之蘭亭序

顏真卿爭座位書稿、祭姪

文稿、祭伯父文稿

李邕雲麾將軍碑、岳麓寺碑

艸書 皇象急就篇(宋仲溫本)

下來，其價值亦不過十萬萬元。這種辦法，是對於南美及美國都有好處的。南美的經濟關係的改進，即可以決定其向法西斯或民主。這樣做，不只可以使美洲大陸得以團結一致，而且在防衛美洲大陸的安全，亦可以獲得有效的結果。美洲大陸的大團結，在過去美國實行善鄰政策後，今日已顯見效果。如今日能予以切實的援助，當可證明美利堅在過去八年間善鄰政策是實在的。

講到防衛西半球的安全，在美國今日應看到它是兩面的，在防備假設納粹勝利後的兩面的威脅。那就是由海上來的，及由南美來的。希特勒在南美的國家中發動政變，對美國的威脅是致命的。這種事件在去年烏拉圭及上月中在玻利維亞已經發現了，為應付這種威脅，那裏如美國能首先改善與南美各國的邦交，和他們發生密切的政治關係，以防德國公然在南美成立政府，否則那時再來應付就十分困難了，所以促進美國與南美國家的關係是當前的急務。今後南美的命運與歐洲戰事的結果有極大的關係，如戰事失敗了，德國得勝，南美將會全落在德國手裏了。無論美國如何做，南美國家將定要落入德國的圈套之內。但如今日美國前參戰與德國作戰，拉丁美洲的國家當可隨美國之後，如美國不能的話，那只有等待戰爭的結果，而定其命運了。

(轉載香港大公報)

第三期

篆書

說文部首

耀山碑

石鼓

王羲之十七帖
孫過庭書譜序

楷書

永貞艸千字文

隸書

乙瑛碑

楊孟文石門頌

魏晉唐宋碑

文、散氏盤

毛公鼎

禮器碑、史晨前後碑

篆

全碑

張遷碑

漢碑

生一活 調理自己必親師取友

指導

人必須要時時調理自己，求心志清明，思想有條理。如果大家能照此去行，簡直是一生受用不盡。如果不能夠注意這話，就是自暴自棄，就是自己不要自己。

但在調理自己上面，有什麼好方法呢？我會說過調理自己要自覺，要反省，時刻去發現自己的毛病；比如自己的毛病在於性子太急，或在於太慢太懶惰，這都須自覺地去求醫治。但是人每不易做到，不易自知其病，雖知病又不易去管理自家。古人云：「智者不能自見其面，勇者不能自舉其身。」這就是說人不易清楚自己的面孔；即看清楚了又不易隨時可以自主的調理自己。於是這時唯一的方法，就是「親師取友」，此外別無他法。為什麼呢？因為每人常會把自己忘了，如果不忽略，說一切都無問題，無奈都易於忘記，因此就得朋友當當提醒你，使你不忽略。

靠朋友之提醒以免於忘記，這是一層。更進一層，就是靠朋友的好處，以融化感應自己的缺短而得其養，假定我的脾氣是急躁的，與脾氣和平者相處，可以改去急躁；我的精神不振，而得振作的朋友，我處於其中，也自然會於無形中操作起來。所以如果我們有意去調理自己，則親師取友，潛移默化，受其影響而得其養，是一個最好的辦法。說得再廣泛一些，如果要想調理自己，就得找一個好的環境。所謂好的環境，就是說朋友團體，求友要求有真志趣的朋友；好的朋友多，自然向上走了。如果在一塊的人是不好的，那就很危險，這樣會墮落於壞境。

再則，朋友彼此幫忙所應達到的，就是以同情為根本，以瞭解為前提。我們對朋友如果是愛護他的，自然要留意他的毛病短處，而頂要緊的，還是要對於他的毛病短處，須有一種原諒的意思。我們指點他的毛病短處的時候，應當是出於一個好的感情，應當是一個領導他幫助他的意思。是要給他以調理，不是只給他一個刺激就算完了。自然，有時一個嚴重的刺激，也是不可少。即是說有時候有給他一個痛責的必要。但大體上說，你不要只給他一個刺激算完，必須得給他一種調治。如果愛惜他的意思不足，說話就不會發生效力。

染漬溟

介言

胡適論學近著

莫伯威

讀自是不許旁人說的態度，才更顯得着那種誠實的心地以及誠實有據的說話的可愛可貴。他說：

- 16 -

這部論著近著第一編，總共收了四十九篇文字，依其討論的性質不同，分別編為五卷。真成的時間約自二十年至二十四年（五年當中，著者學問的精深廣博，治學態度的準嚴，以及文字的晶瑩透闡，是用不到我們辭費的。現在我們姑將這本書內容及其中較重要的篇章的精義，在各卷中的一二兩卷，屬於舊學史的研究。

二、附錄二。較重的爲
病偏舉例——蒲松齡的生年考

我們走那條路——我們豈可不趁此業業的去思想著——的事，我們就是書者立身處世發言教人的態度。在二十三年雙十節他又說：明白承認了這二十年努力的成績，還可以打破我們的悲觀，鼓勵我們的前進。事實告我們，這點成績還不够抵抗強暴，還不够復興國家，這也不應該叫我們灰心，只應該勉勵我們鼓起更大的信心來，要在還將來的十年二十年。

論近人考據老子年代的方法

抱着「罵為誰取從君看，要把金針度與人。」的態度。所有他寫過的小說考證，都含有指引治學的道路的深意。

三卷最後一篇：「西遊記的第八十一難」是在改作西遊記的第九十九回。著者自稱為「僞書」「遊戲之作」，事實上，倒是一篇好的通俗文獻的創作，是關二十年到二十四年中幾個重要思想問題，較重要的如：

我們應該走那條路

中，做到更大十百倍的成績。——悲觀與灰心，永遠不能幫助我們挑那重担，走那長路！著者永遠只說平實的話，這平實的說話在當時頗不足以打動人；但現在我們重溫舊語，倒是有不然感慨係之了。

第五卷收雜文十四篇，附錄二篇。其中最重要的是「對我自己的思想」一篇。著者把他思想的構造經過，對人生的看法……在這兒作一番剖析的自由。這不是「胡適文選」的自序，而胡適文選是編給青年學姊看的，所以著者在這兒設腹筆參的再三向「少年的朋友們」致意，他說：

人生不買夢，也不是戲，是一件最嚴重的事。

都是智者研究現實問題的答案。可憐大部分討論及
大衆語在那兒
教育破產的教濟方法還是教育
悲觀擊浪裏的樂觀
三論信心與反省
再論信心與厚養
信心與反智

論老子與莊子
2. 閻弘景的真詭考
3. 四十二章詮考

在這兒包含着一個極明哲極理智又極誠心的學者的精神：信奉科學，信奉實驗；沒有武斷，沒有

萬葉印書館二十四年出版
定價精裝本一册四元 年裝本二册二元

10

李繼會謀叛想出謀，這是何等大的責任！這不是我們個人出風頭的事，也不是我們個人幹的，這是一件可以與邦，一言可以與邦，我牢底的事，這是「一言可以與邦，一言可以

英漢對譯

John Winant⁽¹⁾

美駐英大使約翰威南特

張易譯註

Ambassador Extraordinary
by Charles Rumford Walker

John Gilbert Winant, our new Ambassador to England, has three outstanding traits: a love and understanding of the common people, administrative ability, and political foresight. The first two, at least, are not qualifications normally expected¹ of an Ambassador. But the situation at the Court of St. James's is² out of the ordinary, and perhaps that is why³ the President picked an extraordinary Ambassador.

While in Europe, as Director of the International Labour Office at Geneva, Winant was confirmed in his belief that the deepest aspiration of the common people everywhere was for peace; and with his own eyes he saw that aspiration crushed by⁴ the Nazis. Today, when most of us find it difficult to think beyond the daily news broadcast, Winant characteristicallly is saying it is none too early to begin building for the peace to follow the war. The common people of all nations, he believes, have got to win that peace as well as this war.

Physically, John Winant is a tall, craglike man with a crusty handclasp and eyes which burn in anger or soften in sympathy. While talking he strikes up and down with head sunk forward and a black forelock falling over his eyes. He speaks in a low, earnest voice, punctuated by long pauses and he gives the impression⁵ of being more interested in your problems than his own.

The Ambassador is a notoriously sloppy dresser. He wears wilted shirts with frayed cuffs, his trousers are usually unpressed. Not long ago his mother hearing over the radio a description of the Ambassador's unconventional attire in London, telephoned his wife: "Hasn't he any fresh shirts?" "He has plenty," Mrs. Winant replied truthfully, "but you know he forgets. I don't think we can do anything about it."

Winant has never⁶ taken time to worry about his appearance; he is con-

約翰·季爾白·威南特，我們的駐英新大使，有三個顯著的特徵，即：愛護並了解民衆；行政的才幹；政治的眼光。至少首二項特徵，不是一個大使可以普通期望的資格。然以聖喬治朝廷的情形不比往常，所以現大總統才選出一個超出凡俗的大使。

當威南特尚在歐洲，任日内瓦國際勞工局長時，他即堅信世界各地民衆最深刻的看法，是和平；他親眼看見此種渴望為納粹粉碎了。除此大多數人認為吾人之思考，難以超出每日的消息廣播之今日，威南特則特別的呼籲說，戰後和平的建造，決不會開始過早的。他相信，世上所有國家的民衆，都必須有待於此次戰爭獲勝，才能獲得所期望的和平。

就身體方面說，約翰威南特是一架子高大的人，他的握手，會使人感受到威嚴，他的雙眼，發怒時則燃燒，同情時則柔和。當談話的時候，他大步走來走去，頭向前低垂着，漆黑的頭髮蓋住兩眼，他說話聲音，低而真摯，時作長久的停頓——他給人以對別人的問題比自己的還要更感興趣的印象。

大使對於衣着極為隨便。他穿袖口破舊的陳舊襪衫，他的褲子通常是不燙的。不久以前，他的母親聽到一個述說大使在倫敦服裝奇異的廣播，即打電話給他的妻子問道：「他沒有新襪子嗎？」威南特夫人懇摯地答道：「他有很多的。不過你知道——他忘記哪。這在我們是無法可施呢。」

威南特決未會花費過時間來注意他的

stantly thinking of whatever job he has to do. He often works half the night, never takes vacation.

John Winant was born 52 years, the son of a¹ well-to-do New York City family. As a student at¹² Princeton, he spent most of his time on American history and politics. He developed progressive views and campaigned for¹³ T. R. in 1912—whereupon his conservative father disowned him. "Gil," as his friends call him, then taught history at St. Paul's school, Concord, New Hampshire, and served as representative of his district in the state legislature.

When the United States entered the world war, Winant had learned to fly; said to a friend, "I'm enlisting; here is all the money I have—pay my bills and please¹⁴ settle my affairs if I don't come back." The friend found that most of the money Winant owned was for milk he'd been buying for impoverished in Concord.

In the air corps he rose from¹⁵ private to captain and was cited for gallantry¹⁶; under fire, after demobilisation he married the wealthy Constance Rivington Russell of Princeton, returned to New Hampshire, and at the age of 30 plunged into politics¹⁷ in earnest. Many were sceptical of his chances. "He's a schoolmaster," they said, "a bookworm, a 'progressive,' and now he has married an heiress." (to be continued)

儀表；他是常時在想他須得要做的任何事體。他常工作至深夜，決不休憩。

約翰威南特生於五十二年前，乃紐約市一富商家庭的兒子，在布林斯東當學生時，他將大部份的時間耗費於美國史與政治學。他促進進步的意見，在一九一二年且為老羅斯福而奮鬥——於是他的保守的父親，不認他為子。「季爾」（他的朋友都這樣叫他）於是往新漢布州康可的聖保羅學校教歷史，且在州立法部任本縣的代表。

當合衆國加入世界大戰時，已經學過飛行的威南特向一個友人說道：「我已應徵了；我所有的錢都在此，假如我不博回來，請為我還債，並請料理我的後事。」這個朋友後來察出威南特所欠的錢，其大部份是他在康可為窮苦無告的家庭買牛奶用去的。

在空軍裏，他由士兵升至上尉，且以臨陣不苟，而被稱揚。復員之後，他與布林斯東有錢的C. R. 羅賽爾結婚，同至漢布州；到三十歲時，他毅然跳上了政治舞會。許多人都懷疑他的前途。他們說，「他是一個教員，一個書蟲子，一個「進步黨員」，並且他現在他已與一個承繼女結了婚。」

（未完）

約翰威南特(一) (註釋)

1. of = from 向,

2. The Court of St. James's 指英國朝庭，例 The Chinese Ambassador to the court of St. James's，即駐英中國大使。

3. Cut of the ordinary, 破例，反乎異常，out of = from,

4. The President 即指羅斯福大總統。

5. The Nazis 納粹黨，Nazi 一字，由德文 NAtional-sozialistische (National Socialist) (國家社會主義)而來。

6. Was for 賛成，擁護 Cf. to be against 反對；不利。

7. of being more interested... = that he is more interested...

8. sloppily = haphazard, slovenly (不考究，隨便的)

9. ruefully 帶怨懨懷憂地 Knight of the rueful countenance = Don Quixote, (唐吉阿特)

10. to take time 花費時間

11. to worry about 寧心，注意用心；

12. well-to-do = rich 尚

13. Princeton, 美國地名，在此指 Princeton university (布林斯東大學)

14. T.R. = Theodore Roosevelt (1858-1919), 美國第廿六屆大總統，1912年曾組織國民進步黨。(National Progressive Party)

15. settle one's affairs (人在死前用遺言等)決定(自己的)後事

16. Private = common soldier, 小兵，兵士

17. under fire 沿着砲火，有槍林彈雨中，

18. in earnest = earnestly, 當真地，切實地，誠心地，熱心地，ai ed penemng, sid Ayoda pion

關於文藝上的各種主義

朱雲影

指導先生
文藝上有所謂寫實主義，究竟什麼樣？它和古典主義浪漫主義有什麼不同之點？希望給我一個詳細的指示。

會員江鏡秀

我，但以著亦有不同之點；便是浪漫主義，主要求主觀的至知徹性，頗為堅主義，要求客觀的純真個性。固然，客觀必須知道主觀，無論如何排斥主觀，到底避免若干主觀的色彩，但在可

能範圍之內必須儘量排斥主觀的色彩，而力求純客觀的描寫，那便是寫實主義，是與理想主義相對立的。文藝史上寫實主義，卻是發生於浪漫主義之後的一種更現實的傾向。浪漫主義的文藝，爲反對古典主義的乾燥無味，強調感情與想像的自由，破壞一切教條與形式，力避客觀的，普通的寫實的文藝，雖與古典主義同樣尊重客觀，但兩者卻有根本不同之點；便是

寫實主義強調抽象性，而寫實主義強調現實性。古典主義側重事物的共通性，而寫實主義側重個性。寫實主義覺得自然界任何事物，彷彿都是神祕，但兩者卻有根本不同之點；便是

到了地上，而在現實中覓得

了安住之所。

朱雲影答

題解

會員江鏡秀

指導先生

文藝上有所謂寫實主義，究竟什麼樣？它和古典主義浪漫主義有什麼不同之點？希望給我一個詳細的指示。

會員江鏡秀

我，但以著亦有不同之點；便是浪漫

主義，主要求主觀的至知徹性，頗為堅主

義，要求客觀的純真個性。固然，客

觀必須知道主觀，無論如何排斥主觀，到底避免若干主觀的色彩，但在可

能範圍之內必須儘量排斥主觀的色彩，而力求純客觀的描寫，那便是寫實

主義，是與理想主義相對立的。文藝

史上寫實主義，卻是發生於浪漫主義

之後的一種更現實的傾向。浪漫主義

的文藝，爲反對古典主義的乾燥無

味，強調感情與想像的自由，破壞一

切教條與形式，力避客觀的，普通的

寫實的文藝，雖與古典主義同樣尊重客

觀，但兩者卻有根本不同之點；便是

寫實主義強調抽象性，而寫實主義強

調現實性。古典主義側重事物的共通

性，而寫實主義側重個性。寫實主義

在側重個性之點。雖與浪漫主義相一

的，至於寫實主義，則以爲自然界自

然本身的美，而力使自己同化於自然

，以自然爲其所追求的自由境，所以

覺得自然界任何事物，彷彿都是神祕

，但兩者卻有根本不同之點；便是

到了地上，而在現實中覓得

了安住之所。

朱雲影答

題解

會員江鏡秀

我，但以著亦有不同之點；便是浪漫

主義，主要求主觀的至知徹性，頗為堅主

義，要求客觀的純真個性。固然，客

觀必須知道主觀，無論如何排斥主觀，到底避免若干主觀的色彩，但在可

能範圍之內必須儘量排斥主觀的色彩，而力求純客觀的描寫，那便是寫實

主義，是與理想主義相對立的。文藝

史上寫實主義，卻是發生於浪漫主義

之後的一種更現實的傾向。浪漫主義

的文藝，爲反對古典主義的乾燥無

味，強調感情與想像的自由，破壞一

切教條與形式，力避客觀的，普通的

寫實的文藝，雖與古典主義同樣尊重客

觀，但兩者卻有根本不同之點；便是

寫實主義強調抽象性，而寫實主義強

調現實性。古典主義側重事物的共通

性，而寫實主義側重個性。寫實主義

在側重個性之點。雖與浪漫主義相一

的，至於寫實主義，則以爲自然界自

然本身的美，而力使自己同化於自然

，以自然爲其所追求的自由境，所以

覺得自然界任何事物，彷彿都是神祕

，但兩者卻有根本不同之點；便是

到了地上，而在現實中覓得

了安住之所。

朱雲影答

題解

會員江鏡秀

我，但以著亦有不同之點；便是浪漫

主義，主要求主觀的至知徹性，頗為堅主

義，要求客觀的純真個性。固然，客

觀必須知道主觀，無論如何排斥主觀，到底避免若干主觀的色彩，但在可

能範圍之內必須儘量排斥主觀的色彩，而力求純客觀的描寫，那便是寫實

主義，是與理想主義相對立的。文藝

史上寫實主義，卻是發生於浪漫主義

之後的一種更現實的傾向。浪漫主義

的文藝，爲反對古典主義的乾燥無

味，強調感情與想像的自由，破壞一

切教條與形式，力避客觀的，普通的

寫實的文藝，雖與古典主義同樣尊重客

觀，但兩者卻有根本不同之點；便是

寫實主義強調抽象性，而寫實主義強

調現實性。古典主義側重事物的共通

性，而寫實主義側重個性。寫實主義

在側重個性之點。雖與浪漫主義相一

的，至於寫實主義，則以爲自然界自

然本身的美，而力使自己同化於自然

，以自然爲其所追求的自由境，所以

覺得自然界任何事物，彷彿都是神祕

，但兩者卻有根本不同之點；便是

到了地上，而在現實中覓得

了安住之所。

朱雲影答

題解

會員江鏡秀

我，但以著亦有不同之點；便是浪漫

主義，主要求主觀的至知徹性，頗為堅主

義，要求客觀的純真個性。固然，客

觀必須知道主觀，無論如何排斥主觀，到底避免若干主觀的色彩，但在可

能範圍之內必須儘量排斥主觀的色彩，而力求純客觀的描寫，那便是寫實

主義，是與理想主義相對立的。文藝

史上寫實主義，卻是發生於浪漫主義

之後的一種更現實的傾向。浪漫主義

的文藝，爲反對古典主義的乾燥無

味，強調感情與想像的自由，破壞一

切教條與形式，力避客觀的，普通的

寫實的文藝，雖與古典主義同樣尊重客

觀，但兩者卻有根本不同之點；便是

寫實主義強調抽象性，而寫實主義強

調現實性。古典主義側重事物的共通

性，而寫實主義側重個性。寫實主義

在側重個性之點。雖與浪漫主義相一

的，至於寫實主義，則以爲自然界自

然本身的美，而力使自己同化於自然

，以自然爲其所追求的自由境，所以

覺得自然界任何事物，彷彿都是神祕

，但兩者卻有根本不同之點；便是

到了地上，而在現實中覓得

了安住之所。

朱雲影答

題解

會員江鏡秀

我，但以著亦有不同之點；便是浪漫

主義，主要求主觀的至知徹性，頗為堅主

義，要求客觀的純真個性。固然，客

觀必須知道主觀，無論如何排斥主觀，到底避免若干主觀的色彩，但在可

能範圍之內必須儘量排斥主觀的色彩，而力求純客觀的描寫，那便是寫實

主義，是與理想主義相對立的。文藝

史上寫實主義，卻是發生於浪漫主義

之後的一種更現實的傾向。浪漫主義

的文藝，爲反對古典主義的乾燥無

味，強調感情與想像的自由，破壞一

切教條與形式，力避客觀的，普通的

寫實的文藝，雖與古典主義同樣尊重客

觀，但兩者卻有根本不同之點；便是

寫實主義強調抽象性，而寫實主義強

調現實性。古典主義側重事物的共通

性，而寫實主義側重個性。寫實主義

在側重個性之點。雖與浪漫主義相一

的，至於寫實主義，則以爲自然界自

然本身的美，而力使自己同化於自然

，以自然爲其所追求的自由境，所以

覺得自然界任何事物，彷彿都是神祕

，但兩者卻有根本不同之點；便是

到了地上，而在現實中覓得

了安住之所。

朱雲影答

題解

會員江鏡秀

我，但以著亦有不同之點；便是浪漫

主義，主要求主觀的至知徹性，頗為堅主

義，要求客觀的純真個性。固然，客

觀必須知道主觀，無論如何排斥主觀，到底避免若干主觀的色彩，但在可

能範圍之內必須儘量排斥主觀的色彩，而力求純客觀的描寫，那便是寫實

主義，是與理想主義相對立的。文藝

史上寫實主義，卻是發生於浪漫主義

之後的一種更現實的傾向。浪漫主義

的文藝，爲反對古典主義的乾燥無

味，強調感情與想像的自由，破壞一

切教條與形式，力避客觀的，普通的

寫實的文藝，雖與古典主義同樣尊重客

觀，但兩者卻有根本不同之點；便是

寫實主義強調抽象性，而寫實主義強

調現實性。古典主義側重事物的共通

性，而寫實主義側重個性。寫實主義

在側重個性之點。雖與浪漫主義相一

的，至於寫實主義，則以爲自然界自

然本身的美，而力使自己同化於自然

，以自然爲其所追求的自由境，所以

覺得自然界任何事物，彷彿都是神祕

，但兩者卻有根本不同之點；便是

到了地上，而在現實中覓得

了安住之所。

朱雲影答

題解

三民主義文化運動委員會的主任委員，是江西省黨部的主任委員熊式輝氏兼任，常委九人，委員二十七人。內分六個專門委員會，第一專門委員會主辦講演宣傳事宜，由中正大學葉青教授主持，第三專門委員會主辦詩詞歌詠事宜，由中正大學校長胡先謙先生主持，第四專門委員會主辦圖書出版事宜，由中正大學名譽教授邱大年先生主持，其它第二專門委員會主辦電影播音，第五專門委員會主辦新聞期刊，第六專門委員會主辦印刷供應，分別由省黨部委員達正宇、劉慶長、楊焯庵先生負責主持，此外尚有三民主義研究會，由葉青先生主持。發動全省知識份子，藉人員廣泛的研究三民主義。至於中正大學校內，則設有三民主義研究室，由葉青先生主持，研究員有徐照、張約中、王曼君、熊夢諸先生，本年度的研究題已規定者有：「三民主義之全面研究」、「地政政治思想」、「中山先生政治理思想本論」、「力行哲學之研究」，「總裁思想之研究」、「三民主義與地方自治」等。(英)

福建省文化界最近動態

藝專成績展覽

國立藝專本屆科學班成績展覽

一、省研究所將出大批書籍，編者之研究所所長一職，原山國立聯大校長薩本棟氏兼任，春秋薩氏三日，作品分中畫、西畫、圖案畫，因事忙不暇兼顧，向省方提出辭呈，當蒙允准，並指令沈銘訓氏繼代。刻當建告竣，研究員入選亦聘任，所址已建告竣，研究員入選亦聘任，就續，定每月撥出五千元經費，特約專家編譯各種專門著作，以增益本省學術研究工具云。

二、省府規定縣圖書館經費，閩省已設立圖書館者，計有四十六縣，其於縣份，省方已嚴令督促其成立，關於館長人選，經省政府設組訓練，不久即畢業分派各縣任職。至於館之經費，依各縣財力，最高者月支五百五十元，最低者月支一百五十元，均由省統籌編列各縣地方預算，以便進行云。

三、文化運動委員會徵募清寒學生獎金

福建省文化運動委員會為獎勵本

前北大教授現任國民參政員梁漱溟氏，現來四大主講中國文化要義，每週六小時，預計兩月可以授完。梁氏論及中國文化之特徵，約有七端：(一)地大，物博，人衆。(二)中國有獨創的文化，以維持其民族相當獨立的民族生命。(三)一直維持到今天。(四)中國是被動的文化，而其歷史能經如此久遠，此力量明確偉大，却又似沒有力量，為最特異之點。

(五)中國是非宗教的文化。(六)中國社會重視家族觀念。(七)文化開發最早，而近百年來一切都是落後，此為最特異。

黎氏於廿年前曾有「東西文化及其哲學」一書問世，現趁壽學之便，正從事著作之整理工作，題名「人心與人生」，對於近代心理學將有所批評，並繼承前著之後有更進一步之見解云。

川大學生團體活動

一、省研究所將出大批書籍，編者之研究所所長一職，原山國立聯大校長薩本棟氏兼任，春秋薩氏三日，作品分中畫、西畫、圖案畫，因事忙不暇兼顧，向省方提出辭呈，當建告竣，研究員入選亦聘任，所址已建告竣，研究員入選亦聘任，就續，定每月撥出五千元經費，特約專家編譯各種專門著作，以增益本省學術研究工具云。

二、省府規定縣圖書館經費，閩省已設立圖書館者，計有四十六縣，其於縣份，省方已嚴令督促其成立，關於館長人選，經省政府設組訓練，不久即畢業分派各縣任職。至於館之經費，依各縣財力，最高者月支五百五十元，最低者月支一百五十元，均由省統籌編列各縣地方預算，以便進行云。

梁漱溟氏主講四大

自從川大搬到這孤僻而美麗的峨眉山後，外表上儻與社會絕了緣，而在內質上實充滿了蓬勃的生機。所以

川大學生其學術團體的活動，正如雨後春筍在急速的成長中。現在把川大學生學術團體，簡單介紹如下。

近況

一、蘇文化協會，及實驗劇院三處舉行其哲學」一書問世，現趁壽學之便，正從事著作之整理工作，題名「人心與人生」，對於近代心理學將有所批評，並繼承前著之後有更進一步之見解云。

該會職員每屆學期終了改選，理事定為二十一人，候補理事十五人，並由理事者由大會選舉同學中幹部者充任之。每部理事七人，各部互選一人為總幹事，推動會務。

(二) 新聞學會
該會會員有百餘人，組織分總務、研究、出版三部。每屆學期終了，總幹事十三人，分任各部職務。

該會除經常每月出兩次壁報外，每三個月出新聞學報一冊，內容亦極豐富而精彩！為目前新聞界不可多得的。

該報內容分論者，新聞學術，大風景組三欄，尤以後者最喚人人口，每期出版時，觀者均盛賸贊。

最近擬出第二期新聞學報，已分頭向各方徵稿，已收到之稿件，計有

新聞學會

(三) 教育學會

教育半月刊，為本校教育系同學所主導，以研究抗戰教育的理論與實踐為宗旨。每半月出刊一次，惜因經濟困難，半月刊已脫期成半年刊了。

聽說該會決心加以整理，力求整編期，並擬擴充內容改良編排方法，我們希望它能很快的實現！

(四) 經濟學會

因為經濟系學生特別多，所以該會會員人數之多僅次于農業研究會，共有二百餘人。該會今年三月開始成立，雖然歷史較淺，但在系主任金孔章先

生領導之下，會務已有一日千里的發展。該會每月出壁報一次，由經濟系各年級輪流擔任編輯，因為互相競爭的原故，所以每期壁報內容，在全校

(五) 政經學會
為什麼有經濟學會，還有政經學會呢？因為川大在二十五年時還是政經系，政治系與經濟系尚未分開，所以有政經學會的組織，現在還依然存在着。

該會除每月出壁報一次外，每學期出政經學報一冊，已出有數期，內容亦頗充實。

(六) 法律學會

法律學會為法律學系同學所組成，會員亦甚多。每期出有壁報，內容均甚精到。現擬有法律會報之出版，正在籌措經費。由法學院朱顯禪院長主持，胡元義主任代表籌辦，大會歷二小時始畢，聽眾兩千人以上。

高二文組今年選擇記科者特多（

續參。知尚到場旁聽者尤為踴躍。

(七) 史地學會

該會除定期出壁報外，前曾出史地學報，內容極為充實。本年李主任李思純王文元諸先生亦均熱心指導，研究空氣，甚為濃厚。

(八) 文藝研究會
該會為全校愛好文學同學所組成，人數雖不甚多，而工作甚為努力，壁報出版成績為全校冠，惟內容缺乏精采，尚待充實。此外該會尚出有文藝半月刊一種，以經費支綱，致時有脫期，幸賴該會會員之努力，正繼續奮鬥中。

(張國憲)
南開中學花絮
問世
沙磁區學術講演會（第十六次）
經世學術叢書由東北大學文化部於本月十八日晚在南開大操場請張校長主講「九一八的感想」，三校聯合紀念會亦同時舉行。張氏臨時缺席，改由喻傳鑑主任代表講話，大會歷二小時始畢，聽眾兩千人以上。

高二文組今年選擇記科者特多（

易經今注；藍文徵著中國通史；蔣天樞著中國文學史；鄭資約著四川地誌；蒙文通著中國史學史；徐英著詩法；高亨著金石甲骨文字通鑑等數種，並擬擴充內容改良編排方法，人，各項角色，配備甚好，討論亦極津貼」利誘所致。

第一食堂被炸後，高初中男生集

中學生空堂，人多室小，往往摩肩接踵，不勝擁擠之苦，大家相談：這大概是緣起之賜。

本學期新聘教員甚多，大都來自

南華中大諸校，校長在開學典禮中訓

話，謂南開與此二大學關係密切，由此亦可想見一斑。

開學典禮上，校主任報告，謂沒有人難炸我校，但我們仍能於八月十五日開學，八月十五可說是南開新生的日子！……反覆兩遍，竟不知是和已至九月，同學為之捧腹。

(受善)

中。

學 校
速 寫
國 立
藝 專 在 松
林 岗 上

樊紫雲

= 22 =

由湘沅經雲貴而來川之國立藝專

總算是得到了安息，覺得了花空。

在二年的時光裏，跋涉萬里之征途上，這羣流浪的青年藝人，他們不但學得了繪畫上的理論與技巧，更獲得了書本以外的知識，作了一些一般人不願作的工作，步行團工作的老人報告，宣傳隊預期的結果，我們不能否認這工作的神聖，更不能否認年青孩子們的熱情，真愧煞那些埋首畫室作

畫，在樸素而破舊的衣衫內包藏了赤誠的心，從外表的生活看來，傍觀者或許這是天堂，這是樂園，這孩子是天之驕子，豈不知他們並未敢離開自己的崗位，他們已流了不少的血汗，他們也埋下了復興民族的種子。

因着各人志趣不同，所學科目亦各異，在這方面我們暫且不論，就在課外的幾個研究團體活動上，當可明瞭學術空氣的濃厚，在學校活動最力

於去年十二月初，他們在璧山正式進入了課堂，校長錢固先生——不幸

已于五月廿日逝世於歌樂山中央醫院

——因事辭職，由呂鳳文先生擔任校長一職，這學者態度十足，而被譽為

豪厚長者的呂校長也加入了這羣三百多男女孩子的隊伍的共同生活。

由於璧山校址的窄狹，因之在距青木關八里路之成渝公路旁之松林樹上架起了畫室，雖然他們一天幾次的要背着沉重的畫箱爬過了三百級的石階山頭，然而未聽見有何怨言，正因他們的身體也與學識並進了，在夕陽西下晚霞繚繞的時候，在山

中華民國郵政總局特准以壁畫為題材的兩張

作者略歷介紹

朱謙之先生：中山大學歷史系主任

羅根澤先生：中央大學國文系主任

梁漱溟先生：國民參政會參政員

陸殿揚先生：正中書局編審

朱有增先生：中央農業實驗所技師

羅登義先生：浙江大學教授

羊達之先生：教科用書編輯委員會編輯

吳伯威先生：教科用書編輯委員會編輯